



家是一副重担，也一份责任，家是彼此坦诚的守望相持，也是携手偕老的慢慢旅程。在水电四局设计院，有这样一个“双职工”家庭，他们在工作中，以坚守和实干诠释责任与担当，在生活中，用默契和努力相互扶持。他们既是互相依靠的知心爱人，也是并肩作战的好战友，他们就是高登山王小琴家庭。

工作中渐生情愫

同是水二代，高登山和王小琴两人虽然都是在龙羊峡水电站长大的，但却从小没什么交集。

1997年，王小琴参加工作的第一站是水电四局龙羊峡测量队，和工作刚满一年的高登山成为同事。1999年，两人先后被派遣到湖北三峡青公司测量队工作，许是年龄相仿的缘故，队里每每安排水准测量，总是高登山观测，王小琴记录，两人成为最佳工作搭档的同时，高登山也对认真善良的王小琴有了好感。2001年，王小琴被调往云南小湾水电站测量中心，半年后高登山也被抽调到小湾水电站四三联营体测量队工作。

因之前工作交集多、比较熟悉的缘故，第一次在小湾水电站办公楼见到王小琴，直率开朗的高登山打完招呼第一句话就直奔主题。

“你有没有男朋友啊？”

“目前还没有。”

“不会是在等我吧？”

“是啊是啊，你咋知道的？”

“好，等着……”

以为是两人再见面玩笑话

的王小琴怎么也没有想到，第二天就收到了99朵娇艳的玫瑰花，而手捧玫瑰花、高大英俊的高登山那一刻也走进了情窦初开的王小琴的心里。

“作为一名测量人员，白天出外业，晚上出成果，加班多大家都习以为常了。别看他一心扑在工作上，其实心思很细腻。看到我心情不好的时候，他都会抽时间默默地陪我，还会说各种笑话逗我开心。”王小琴说，“女孩子都爱吃零嘴，最让我感动的

水工测量工的技术水平，举办了首届“电建杯”水工测量大赛。高登山知道这一消息后，立即积极报名参赛团队并利用业余时间开始勤练技艺，与来自电建集团27家参赛单位、近200名测量技术选手经过三天激烈角逐后，高登山及其团队获得了团体第一名的好成绩。同年，高登山被青海省工会评为技能大赛“优秀选手”；2017年被评为青海省质量管理“先进个人”；2018年被青海省测绘学会评为测绘地理

新上不断探索研究，先后获得22项专利、16项QC成果、5项省部级工法、1项优秀测绘工程奖、1项管理创新奖……他们双向奔赴的爱在同心同行的路上不负初心，“建”证幸福。

生活中相互扶持

“爱是包容与理解，谁的婚姻生活都不可能一帆风顺。”高登山说，“我和我爱人最难能可贵的就是互相理解，互相鼓励。

夫妻同心践初心 不负使命不负卿

——记青海“最美家庭”高登山家庭

董慧蓉

是，当时小湾条件比较差，想吃零食要到县上去买，出去一趟很不方便，高登山不是托人就是想办法出去给我买点好吃的送来，为此，同宿舍的舍友常常打趣我。”

同行中共勉奋进

相同的工作历程和骨子里相似的豪放让两人相爱相随，喜结连理之后，两人把“家”安在项目上，同心同行为项目建设贡献力量。

高登山酷爱本职工作，他坚守岗位，认真学习，努力掌握前沿测绘技术，不断积累经验，充实自己，使自己的技术技能水平、管理水平、组织协调能力等都得到了飞速提升。2013年，中国电力建设集团为提高系统内

信息学会“科技创新先进个人”……

由高登山组建的QC小组先后被评为青海省“优秀质量管理小组”和“质量信得过班组”。他负责完成的《缩短藏区大型水电站大比例尺测图时间》《利用InSAR信息技术对水电站库区库岸变形部位识别与形变时程的分析与研究》等多个测绘课题的研究与实施，极大提高了测绘作业生产力水平，降低了测绘作业成本，取得了良好的经济效益。

因为都是测量员出身，王小琴懂得爱人的辛苦，也了解彼此的职责和担当，她在揽下全部家务的同时，也默默抽时间勤学苦练，挑灯夜战，不仅成为高登山生活中的贤内助，也是事业上的好帮手。两人一起携手在科技创

从青海的龙羊峡水电站到湖北的三峡水利枢纽工程，再到云南的小湾、糯扎渡、黄登、大华桥、漫湾等水电站，我们一起经历了9个项目近30年的建设之路。我们既是夫妻，也是同事，早就磨合的三观一致、志趣相投了。”

在家庭关系中，夫妻两总是设身处地为对方着想，偶尔有意见不合发生摩擦时，高登山总是先让步的那一个。他说：“这么多年，要说累的话，我爱人比我辛苦的多，她既要上班，还要操持家务，既要照顾我的衣食住行，更要操心远在千里之外的老人和孩子，我一个老爷们，让着自己媳妇不丢人！”

高登山至今记得在小湾水电站工作期间，当时测量队只有3台电脑，每个组的测量成果及资料一般都是谁先占到谁先用。

而他那会刚从观测员转为技术员，很多资料及计算上都比较生疏，为了尽快适应工作岗位，他基本上都是早上最早到办公室，晚上夜深人静了才离开办公室，中午也不休息，生怕被别人抢了电脑耽误小组出资料。那时的王小琴，每天都是下午下班从测量中心火急火燎的赶到测量队食堂，帮高登山打饭然后带到办公室一起吃，吃完后高登山继续学习、加班，王小琴就在一边陪着，看看杂志、报纸打发时间，这样的状况持续了近一年。

作为电建人，聚少离多是不容避免的现实。高登山王小琴唯一的儿子高天祺从小就托付给老人照顾。14年来，夫妻二人多年来把对父母和孩子的牵挂化作动力，扎根四局要、建设四局。在共筑美好生活的同时，扎根一线并取得了优异的成绩，先后25次取得所在单位、所服务的业主单位授予“先进工作者”“优秀项目经理”“十大优秀建设者”“先进个人”“科技创新先进个人”等荣誉称号。

广阔天地大展作为，奋斗青春恰如其分。高登山王小琴二人作为夫妻，他们相敬相爱，把平淡的日子过的有滋有味；作为儿女，他们孝老爱亲，在平衡工作的同时将远在千里之外的老人及孩子的吃住行安排的井井有条；作为父母，他们教子有方，将良好家风贯穿始终，用爱的教育滋养孩子慢慢成长；作为一线建设者，他们爱岗敬业，把坚守与奉献书写在平凡的岗位上。他们是许多电建人夫妻中平凡的一对，却用无声的爱诠释着什么是最美家庭。

徐银林到新疆项目调研指导工作

(上接第一版)场指导帮扶，推动现场问题反馈、整改和落实。

在米东两园市政项目，徐银林强调，一是要总结提炼优秀管理模式，加强施工组织，提高施工工效，提高施工工艺水平，确保高效履约，建设标杆工程，打

造四局品牌形象；二是要对存在的问题持续跟踪，标本兼治，强化现场安全管控，在保证安全、质量的同时加快工程建设进度，力争实现9月30日主线通车目标；三是要贯彻“以人为本”理念，加强对一线员工和施工人员

的关怀关心，保障员工权益，同时注重人才培养，为项目可持续发展提供坚强后援力量；四是领导干部要发挥表率作用，主动作为，积极投入项目高强度的施工任务中，深入现场指导帮扶，推动现场问题反馈、整改和落实。

公司召开2023年群团工作会暨创新工作室联盟部署会

(上接第一版)求公司各级党组织要认真贯彻全心全意依靠工人阶级的方针，切实加强和改进党对群团组织工作的领导，为群团组织履行职责、发挥作用创造良好条件。各级群团组织要找准中心工作与群团工作的结合点、切入点、着力点，主动把群团工作的触角融入和延伸到公司生产经营的方方面面，强化顶层设计科学化、活动开展制度化、机制探索常态化、健全组织全覆盖、综合考评规范化，使党的群团工作更具时代性和创造性，不断开创公司群团工作新局面。

李贵兴在报告中指出，近几年来，公司群团工作在贯彻落实公司党委的决策部署、助力公司高质量发展中，坚持高站位思想引领、高质量建功立业、高品质服务职工、高标准深化改革、高水平自身建设，紧跟时代发展、紧扣中心任务、紧贴职工需求，各项工作亮点纷呈、成绩卓然，切实为公司的高质量发展作出

了积极贡献。

李贵兴在总结成绩的同时也深入分析了群团工作亟待解决的问题，并分别对2023年工会工作和共青团工作进行重点安排部署，工会工作方面，一要观大势、谋全局，更高站位强化职工思想引领；二要抓重点、攻难点，更实举措动员职工建功立业；三要聚主责、抓主业，更大力度维护职工队伍稳定；四要建载体、优服务，更强担当提升职工生活品质。共青团工作方面，一要深入学习贯彻党的创新理论，团结引领青年坚定不移听党话跟党走；二要聚焦公司高质量发展，组织动员青年立足岗位争当先锋；三要深入履行职责使命，精准服务青年成长成才；四要加强的自身建设，持续推进全面从严治党团。

会上，工会副主席、群众工作部主任燕红伟传达了集团公司工会2023年工作会议精神；王有德宣读了《关于表彰

2021—2022年度公司工会工作先进集体、先进个人的决定》《关于命名公司2022年度“四局工匠”“技能岗位能手”的决定》；总政工师、党委工作部主任王向东宣读了《关于表彰2022年度五四红旗团委、五四红旗团支部、优秀青年突击队、优秀共青团员和优秀共青团干部的决定》和《关于命名2022年度青年文明号、表彰2022年度青年岗位能手的决定》；张文山宣布了《中国水电四局2023年创新工作室联盟工作方案》。

会议表彰了公司2021—2022年度工会先进集体和先进个人，2022年度共青团先进集体和先进个人；南方公司工会、西南分局团委、装备公司阳江“青年创新工作室”、第三分局东庄缆机班作为先进代表进行了经验交流，从不同的角度分享了新时代群团工作如何开展的一些好做法好经验，为做好新时代群团工作注入了强大动力。



白马航电枢纽党建品牌创建暨“廉洁文化周”启动仪式隆重举行

四局讯(张玉凤)5月23日，白马航电枢纽工程项目隆重举行党建品牌创建暨“廉洁文化周”启动仪式。公司党委委员、纪委书记、监事忽国旗参加本次活动。

启动仪式上，参建单位项目部负责人现场签订了党建品牌创建协议书；为各参建单位组建的创建队伍、阵地授旗授牌授书，并进行了集体宣誓。与党建品牌创建一起的还有“廉洁文化周”活动，重点围绕倡廉、书廉、展廉、树廉、讲廉“五廉”，通过廉政主题教育演讲、“廉”字添彩、廉洁文化作品展、种植廉洁树等形式，为“阳光工程”建设夯实廉政基础，厚植廉洁廉洁文化。

据悉，2023年是乌江白马航电枢纽工程建设全面铺开建设高峰之年，全年计划完成投资9.5亿元，建成白马大桥、319国道改线段，建成35千伏开关站建设并带电投运，贯通右岸两个隧洞，右岸船闸边坡开挖至190高程，左岸引水渠边坡开挖至205高程，完成二期场内所有公路工程。项目通过启动仪式再次吹响冲锋号，同步吹响战鼓，将劳模精神、工匠精神转化为工程建设动能，助力工程建设“大提速”。

乌江白马航电枢纽既是重庆市建设长江上游航运中心的重点项目，还是重庆和贵州全力打通乌江航运大通道的关键工程，项目建成后，对促进乌江航运全面复苏、打通乌江至长江黄金水道“最后一公里”意义重大。